



## Editorial **Controlul și controlorii**

**Ing. GHEORGHE MARCAȘ -  
președintele C.C.I. Maramureș**

Vorbind cu un important investitor străin despre ce l-a deranjat mai mult în mediul de afaceri întâlnit în România mi-a spus "Controlul și controlorii". Și ca să fie mai explicit, neamțul investitor, mi-a spus că la el în Germania controlul este o activitate public-privată. Controlul în Germania se efectuează de firme/asociații private, autorizate de stat prin lege și care în temeiul atribuțiilor efectuează controlul în diferite domenii de activitate. Temele sau obiectivele controlului urmăresc în mod expres respectarea actelor normative pe care comerciantul/omul de afaceri trebuie să le respecte și să dovedească faptul că își plătește obligațiile către stat sau terțe persoane juridice/fizice.

De exemplu pentru plata obligațiilor către stat sau terțe persoane expertul primește bilanțul contabil anual și timp de maxim o lună îl verifică din punctul de vedere al achitării corecte a obligațiilor, verificând la furnizori sau clienți, prin corespondență confirmarea/veridicitatea datelor din bilanțul contabil. Dacă se constată abateri de la lege/actul normativ se fac corecturile convenite schimbând rezultatele bilanțului prezentat, sesizând, totodată, în cazul unor fraude sau acte intenționate de fraudare, organele competente ale statului.

"La Dvs. - spunea partenerul de discuție - în fiecare săptămână sau lună vine cineva, scoate o legitimație și începe să ceară acte, documente pe care, de cele mai multe ori, le ia în geantă. Inspecția se face fără să te anunțe în prealabil sau să-ți prezinte motivul controlului. După un timp, care poate varia de la o zi la o lună vine cu un proces verbal pe care ți-l pune în față la semnat, fără nici o explicație sau motivație. De aici, ce urmează nu îți pot spune deoarece căile de rezolvare sunt multiple și tare ciudate." Aici mă opresc și eu cu transpunerea celor spuse de partenerul de discuție pentru că știam din proprie experiență ce a însemnat în viața unui manager/director controlul și modul de lucru al controlorilor.

Continuare în pag. a 2-a

## Oaspeți de seamă ne-au vizitat Camera... **Vizita reprezentantului Ambasadei Malayesiei la București**

În data de 11 iulie a.c. ne-a vizitat dl. **Azizan Ismail** - însărcinat cu afaceri al Ambasadei Malayesiei la București.

Programul scurtei vizite a d-lui Azizan în județul nostru a cuprins o întâlnire cu conducerea Camerei de Comerț și Industrie Maramureș și vizitarea câtorva obiective turistice din județ (Muzeul de Mineralogie, Muzeul de Istorie și Arheologie, Biserica de Lemn de la Șurdești).

În discuțiile purtate la Camera de Comerț s-a pus accent pe posibilitățile de colaborare economică între România și Malaysia.

Cooperarea în domeniul turismului a fost una din cele mai interesante subiecte abordate.

Potențialul turistic al județului Maramureș a prezentat interes deosebit pentru diplomatul malaysian.

În cadrul întâlnirii avute la Cameră, i-au mai fost prezentate și alte oportunități ale Maramureșului.

La finalul vizitei, i-am solicitat un scurt interviu d-lui Azizan, pe care îl redăm în cele ce urmează:

**-Care este motivul pentru care ați ales să vizitați județul nostru ?**

-Mi s-a povestit și am văzut și la televizor cum prezentați costumele tradiționale, cum se îmbracă oamenii în aceste costume populare și de asemenea am auzit de numeroasele biserici de lemn de aici. Toate acestea m-au atras și m-au determinat să vin aici să văd cât de frumos este județul Dumneavoastră. De asemenea, știu că oamenii din România, și nu doar din județul Maramureș, sunt oameni buni, călduroși și foarte ospitalieri.

Am venit, totodată, să discutăm și posibilitățile de colaborare între România și Malaysia.

**-Care sunt schimburile comerciale între**

*Florentin Tuș*

**Scrisoarea D-lui Azizan Ismail adresată președintelui  
CCI Maramureș în urma vizitei efectuată de Excelența  
Sa în județul nostru**

*"Doresc să vă adresez cele mai sincere mulțumiri pentru oportunitatea pe care mi-ați oferit-o și anume de a vă întâlni personal în data de 11 iulie. Apreciez ca deosebit de constructive și profunde discuțiile purtate despre viitoarele relații economice dintre țara Dvs. și Malaysia. Sunt sigur că relațiile de cooperare și cele personale dintre noi vor continua.*

*Vă rog să acceptați cele mai călduroase urări de sănătate, împliniri și prosperitate!*

*Cu stimă,*

*Azizan Hj. Ismail - Charge D'Affaires"*

**Malaysia și România?**

-Schimburile comerciale în ultimii 3 - 4 ani sunt în favoarea Malayesiei. România importă mai mult din Malaysia. De exemplu, în anul trecut exporturile Malayesiei în România au fost de circa 60 milioane USD în timp ce importurile au fost de doar 6 milioane USD, deci de 10 ori mai mici. Importurile României au vizat în primul rând produsele electronice incluzând aici componente pentru computere, cocos, ulei de palmier și cauciuc natural.

România a exportat în Malaysia în principal echipamente pentru industria de panificație.

**-Care sunt cele mai importante produse fabricate în Malaysia - care aduc acestei țări cele mai importante venituri din export?**

-Produsele electronice se situează pe primul loc. Suntem pe locul I în lume la exportul de instalații de aer condiționat. Pe locul doi din punct de vedere al veniturilor este turismul. Anul trecut circa 13 milioane de turiști ne-au vizitat țara - majoritatea provenind din Asia (Singapore și Thailanda). Turiștii din Singapore reprezintă aproximativ 60% din totalul turiștilor care ne vizitează țara. Aceștia vin și de 10 - 15 ori pe an pentru a face cumpărături în Malaysia deoarece produsele aici sunt mai ieftine.

Pe locul trei este petrolul, pe care îl exportăm în cea mai mare parte în Japonia, iar pe locul patru uleiul de palmier.

Cauciucul se situează doar pe locul 6 - 7 în acest top. Exportăm în principal mânuși chirurgicale

**-Vă mulțumim și vă adresăm invitația de a participa la expoziția Rivulus Dominarum care se va desfășura în luna septembrie a acestui an.**

# Controlul și controlorii

Urmare din pag. 1

Poate că acest hățuș al controlului și controlorilor a determinat guvernul și parlamentul României să emită două acte normative care să normalizeze cât de cât controlul, aducându-l mai aproape de nivelul european. Astfel Legea 252/10 iun. 2003 stabilește instituirea "Registrului Unic de Control" pentru persoanele juridice înregistrate la Oficiul Registrului Comerțului, și Ordonanța de Urgență a Guvernului 64/28.06.2003 de înființare a Autorității Naționale de Control din România (ANC).

Cele două acte normative au intrat în vigoare. Autoritatea Națională de Control își propune să eficientizeze activitatea agenților economici prin normalizarea mediului economic și anume prin combaterea corupției, mitei și veniturilor ilicite, prin modelarea mediului de afaceri și reducerea aspectelor negative cu care se confruntă omul de afaceri. Ca obiective centrale ANC urmărește stabilirea unei relații corecte cu operatorul economic, sprijinirea mediului sănătos de afaceri în România și compatibilizarea actelor normative cu aquis-comunitar.

Față de aceste acte legislative sistemul Camerelor de Comerț și Industrie, Asociația oamenilor de afaceri din România și alți reprezentanți ai mediului de afaceri, au făcut o serie de observații și propuneri la întâlnirea pe care au avut-o cu ministrul delegat pentru coordonarea autorităților de control.

Principalele probleme și propuneri care au fost ridicate s-au localizat la următoarele aspecte:

- să se evite politizarea controlului. Pentru aceasta ANC să creeze un parteneriat public-privat cu societatea civilă reprezentată de mediul asociativ și organizațiile legal constituite ale mediului de afaceri

- să se realizeze o transparență totală, directă și deschisă pe principiul "ușilor deschise" între ANC și mediul de afaceri
- să se urmărească combaterea prin control până la eradicare a concurenței neloiale, a reducerii evaziunii fiscale și a "pieței subterane" și "a banilor negri"

- povara fiscală să fie suportată de toți operatorii economici, astfel încât aceasta să se ia de pe umerii celor care sunt plătitori corecți, fără să se mai recurgă la diferite "inginerii" care să aducă, pe alte căi, banii care nu se pot colecta corect de la toți contribuabilii.

Am găsit ca principale și importante câteva propuneri ale reprezentanților mediului de afaceri și care merită să fie mediatizate și însușite de ANC. La aceste propuneri venim și noi cu alte completări și observații.

Să se includă în lege răspunderea organelor de control atunci când greșesc și aduc prejudicii persoanelor juridice/fizice controlate.

Să nu se paseze justiției decizia privind plata penalizărilor și/sau actualizarea obligațiilor.

Să se elimine interpretarea diferențiată a prevederilor legale de către organele de control, prin instrucțiuni clare și precise, eliminându-se formularea ca "echipa de control este suverană să le interpreteze".

Să se respecte prevederea legii privind Registrul Unic de Control care obligă organul de control să se limiteze la mandatul primit, și timpul afectat prin lege. La această temă IMM au cele mai mari probleme datorită lipsei de personal calificat.

Returnarea TVA din operațiuni export în termen de 30 de zile nu se poate efectua deoarece organele de control care trebuie să confirme plata nu sunt obligate printr-un act normativ să se prezinte la timp la cererea beneficiarului pentru avizarea documentelor.

Să se elimine paralelismul controalelor pe aceeași tematică și la același obiectiv. Registrul Unic de Control poate crea o stare de normalitate în acest domeniu. Să se elimine controlul suprapus al diferitelor organe de control, cum este cazul "controlului la protecția consumatorului" efectuată de Ministerul Sănătății, ANPC și Ministerul Finanțelor.

Să se înființeze un parteneriat privat-public prin înființarea unui Consiliu al ANC în care să se realizeze la nivel național și local întâlnirea dintre reprezentanții autorizați ai statului și ai oamenilor de afaceri.

Să se organizeze dezbateri la nivelul local cu oamenii de afaceri, organizate împreună cu CCI și patronatele din teritoriu în vederea unei corecte informări reciproce între organele de control și mediul de afaceri.

Inspectorii-controlorii trebuie să fie instruiți/școlarizați special pentru ca aceștia să obțină pe lângă ridicarea gradului de pregătire profesională și o atitudine civică ridicată. Controlorul trebuie să caute alături de firmele controlate soluții, propuneri la probleme constatate, mai ales atunci când constată că abaterile sau încălcările de lege nu s-au făcut cu intenție.

Să fie elaborat un ghid de control, care mediatizat va fi de folos ambelor părți, mai ales în cunoașterea obligațiilor și responsabilităților părților aflate în acțiune.

În scopul reducerii birocrăției și costurilor să se elimine duplicarea documentelor cerute de organele care cercetează/anchetează, Administrația financiară și Poliția economică. Aceste instituții pot utiliza un set comun care se află la Administrația financiară.

Oamenii de afaceri sunt de acord cu penalizările corect aplicate, acolo unde se constată, dar considerăm că trebuie să se încurajeze și "Declarația pe proprie răspundere" care poate fi verificată odată cu depunerea bilanțului semestrial și/sau anual. Astfel s-ar elimina unele controale de fond.

Să se elimine concepția că "un control este serios numai dacă se aplică o

amendă". Explicațiile profesionale susținute de firmele controlate, mai ales cele cu activități complexe, uneori nu sunt luate în seamă.

Unele acte normative generează corupția sau concurența neloială. Amintim aici laja foarte mare a amenzilor, care lasă posibilitatea celui ce controlează "sa negocieze nivelul acceptat". "Vânzarea fără facturi" nu este temeinic controlată. Această netemeinicie este cu sau fără intenție, mai ales în sectorul agroalimentar sau al ambalajelor, cea care generează evaziune fiscală și concurență neloială. La acestea se mai adaugă unele fenomene negative generate de unele legi sau reglementări, incomplete, ambigue care fac ca fenomenul infracțional să fie greu de depistat sau de stopat prin control. Uneori aceste scăpări de lege pot conduce la nașterea unor abuzuri din partea unor inspectori.

Este necesară concentrarea activității de control acolo unde se folosește banul public. Aici se rulează fonduri mari la care toți "oamenii de afaceri" doresc să accedă pentru că aici sunt investițiile și subvențiile "grase" care creează și dezvoltă corupția.

Patronii, oamenii de afaceri doresc un mediu economic fluid, normal, cu respectarea legilor și actelor normative în vigoare, iar controlul să fie unul preventiv, corectiv și profesional. Dacă din controale rezultă concluzii sau soluții care pot conduce la îmbunătățirea legislației, considerăm că acestea trebuie preluate de instituțiile statului și să li se dea curs în soluționarea lor.

Este important să învățăm unii de la alții, să fim receptivi în promovarea cunoștințelor și formarea profesională, în interesul unui mediu de afaceri prosper, corect și normal.

Inspectorii și operatorii economici controlați sunt părți al unui mecanism economic și social, care trebuie să funcționeze în limitele legale și ale bunului simț. De aceea ei trebuie să fie corecți în relațiile ce se nasc în timpul controlului. Diferă uneori unghiul de vedere și de interpretare, dar el nu trebuie să fie divergent. De aceea profesionalismul și deontologia trebuie să primeze în relația dintre controlori și controlați. A nu se uita că organele de control nu cunosc totdeauna în detaliu legislația specifică a diferitelor sectoare de activitate pe care le controlează. Aici intervine specializarea pe care de cele mai multe ori o are cel ce execută. Considerăm că este necesar să existe un Cod de Conduită a Controlului. Ambele părți, controlori și controlați trebuie să înțeleagă și/sau să cunoască "regulile jocului".

Trebuie instituționalizată o jurisprudență de eliminare a neregulilor. Și, nu în ultimul rând, trebuie să revin la vorba neamțului "prea multe controale mă deranjează pentru că mă iau de la lucru. Și eu fac bani muncind". Mai puține controale, mai eficiente, mai profesionale, limitate în timp și spațiu, cu interpretări mai puține și cu înțelegere pentru cei ce fac afaceri la lumina zilei și cu plata la zi a obligațiilor.



*Membrii  
CCJ Maramureș  
se prezintă:*

# ADISS S.A.

*O companie etalon în domeniul  
tratării și epurării apelor*



Hala de producție

Înființată în anul 1992, ADISS S.A. este o societate cu capital integral privat și are în prezent un număr de 88 de angajați.

Sediul firmei este pe strada Minerilor nr. 16 unde se află și spațiile de proiectare în suprafață de 1.080 mp iar secția de producție este pe strada Sudului nr. 2A și are o suprafață de peste 4.600 mp.

Încă de la început, activitatea companiei a fost orientată spre proiectare și producție în domeniul protecției mediului.

Astăzi, ADISS S.A. execută studii, proiecte, servicii de consultanță și execuție, echipamente pentru lucrări cu caracter edilitar, construcții metalice pentru: ● sisteme de alimentări cu apă potabilă și industrială; ● sisteme de canalizare; ● tratări și epurări de ape; ● sisteme de colectare și valorificare a reziduurilor menajere și industriale; ● lucrări de protecția mediului; ● producție de echipamente pentru lucrări cu caracter edilitar; ● construcții metalice din oțel carbon și oțel inox și utilaje industriale.

Certificată de Ministerul Apelor Pădurilor și Protecției Mediului pentru realizarea de studii, proiectare și execuția de documentații tehnice la Stații de Tratare și Epurare a Apelor, societatea este certificată și din punct de vedere al calității de către TUV Management Service GmbH.

Având o vastă experiență în domeniu, ADISS SA a reproiectat întregul sistem de utilaje pentru epurarea și tratarea apelor, aducând îmbunătățiri și modernizări la nivelul cerințelor actuale.

Programul general de fabricație al firmei cuprinde domeniul epurării apelor uzate menajere și industriale și domeniul tratării apelor potabile.

Astfel în *domeniul epurării apelor*, Adiss S.A. execută: ■ sisteme de curățare mecanică a apelor uzate menajere și industriale, transport și deshidratare a materialului reținut; ■ sisteme de deznisipare și separare grăsimi; ■ echipamente pentru decantare primară și secundară; ■ sisteme și echipamente complete de aerare cu bule fine și de concentrare și deshidratare a nămolurilor; ■ pompe pentru ape uzate și nămoluri; ■ stații compacte,

modulate de epurare a apelor uzate menajere și industriale, montate în containere; ■ echipamente pentru prepararea și dozarea reactivilor; ■ cogenerare electrică și termică cu motoare biogaz; ■ echipamente mecanice la metancuri, inclusiv pompe de recirculare și schimbătoare de căldură; ■ instalații de monitorizare, automatizare și conducerea centralizată a stațiilor de tratare și epurare a apelor; ■ modernizări de utilaje, stații de epurare și stații de tratare și asistență tehnică la montaj și punere în funcțiune; ■ stații compacte de tratare a apelor de mină.

În *domeniul tratării apelor potabile* compania realizează:

☞ Instalații de potabilizare a apei de suprafață și subterană tip ADISS POTABIL; ☞ Echipamente pentru prepararea și dozarea reactivilor;

☞ Instalații pentru dozarea clorului gazos și pentru deferizare, demagnetizare;

☞ Echipamente modernizate pentru decantarea stațiilor de alimentări cu apă;

☞ Echipamente de laborator, aparatură de analiză, măsură și control pentru apa potabilă.

În activitatea de proiectare, în cadrul societății ADISS SA s-au elaborat o serie de proiecte pentru obținerea de finanțări externe precum:

**Program PHARE 2001** - "Instalație automată de tăiat cu laser tip Bystronic - Bylas 3015/BL 1500 Elveția";

**Program SAPARD:** alimentarea cu apă a



Modernizarea stației de epurare Brașov

comunei Tăuții Magherăuș; alimentarea cu apă a comunei Repedea; rețeaua de canalizare și epurare a apelor uzate menajere, comuna Ulmeni; rețeaua de canalizare și epurare a apelor uzate menajere, comuna Săcălășeni;

**Program PHARE 2002:** re tehnologizarea stației de epurare în localitatea Rădăuți; Retehnologizarea, modernizarea și automatizarea stației de epurare din localitatea Găiești; extinderea rețelei de canalizare în orașul Baia Sprie;

**Program SAMTID 2003:** reabilitarea rețelelor de distribuție a apei potabile în orașele județului Maramureș.

ADISS S.A. are relații de colaborare cu o serie de firme din țară și străinătate fiind distribuitor exclusiv în România al unor mari companii precum: HANS HUBER GmbH Germania, LANDIA - Danemarca, LUTOS s.r.o. - Cehia, ACON- Germania, GORMAN - RUPP COMPANY - S.U.A., INVENT GmbH - Germania, ALLWEILER A.G. -



Metro Ploiești  
- montaj stație

Germania, MUT GmbH - Austria, ZENON SYSTEMS KFT - UNGARIA și Waukesha Engine Division Industrial Products B.V. Nedtherland - unul dintre cei mai importanți producători mondiali de motoare pentru biogaz.

Totodată ADISS S.A. are relații foarte bune de colaborare și cooperare cu companii străine de proiectare și producție de utilaje și echipamente pentru stații de epurare.

Amintim aici: SNF Franța, BORGER PUMPEN Germania, RV ANDERSON Canada, TROJAN SYSTEMS Canada, MOTORGAS S.R.O. Cehia, NSW Germania, PANDAN KFT Ungaria, SGHERS Belgia, HYDROFERR Ungaria, NIRAS Danemarca etc.

Compania ADISS S.A. a executat, încă de la înființare, o serie de lucrări de referință în domeniul tratării și epurării apelor atât în județul Maramureș cât și în alte județe din țară. Între acestea merită menționate:

◆ Modernizarea stației de epurare BRASOV  
◆ Modernizarea stației de epurare CONSTANȚA

◆ Modernizarea stației de epurare ARAD  
◆ Modernizarea stației de epurare PIATRA NEAMȚ

◆ Stația de epurare METRO Baia Mare  
◆ Uzina de apă Ferneziu

Toate cele prezentate mai sus, reprezintă o carte de vizită demnă de invidiat a unei companii care prin profesionalism și responsabilitate a reușit în 11 ani de activitate să se impună atât pe plan național cât și pe plan internațional într-un domeniu de activitate deosebit de important și actual.

**ADISS S.A. a devenit un nume de prestigiu, o companie etalon care reprezintă un exemplu pentru mediul de afaceri din județul Maramureș.**



**adiss s.a.**

**Str. Minerilor nr. 16  
4800 - Baia Mare - ROMÂNIA  
Tel./Fax +40-262-217008, 217113, 216843  
e-mail: office@adiss.ro**

## A intrat în vigoare Legea privind Registrul Unic de Control

Începând cu data de 18 iulie a.c. a intrat în vigoare Legea nr. 252/2003 privind Registrul Unic de Control.

Potrivit prevederilor acestei legi, contribuabilii, persoane juridice înregistrate la Oficiul Național al Registrului Comerțului au obligația să țină registrul unic de control.

Având ca scop evidențierea tuturor controalelor desfășurate la contribuabil de către toate organele de control specializate (în domeniile: financiar – fiscal, sanitar, fito-sanitar, urbanism, calitatea în construcții, protecția consumatorului, protecția muncii, inspecția muncii, protecția împotriva incendiilor etc.), registrul unic de control trebuie prezentat organelor de control.

Evidențierea controalelor în registrul unic de control se face cu semnăturile

reprezentantului legal al contribuabilului și organului de control.

**Organele de control au obligația de a consemna în registru, înaintea începerii controlului următoarele elemente: numele și prenumele persoanelor împuternicite de a efectua controlul; unitatea de care aparțin; numărul legitimației de control; numărul și data delegației / ordinului de deplasare; obiectivele controlului; perioada controlului; perioada controlată; temeiul legal în baza căruia se efectuează controlul.**

Controlul se poate desfășura numai după menționarea în registru a elementelor menționate mai sus. După finalizarea controlului, în registrul unic de control se înscriu obligatoriu numărul și data actului de control întocmit.

Registrul unic de control se numerotează și se sigilează și se păstrează de reprezentantul legal al unității verificate sau de înlocuitorul acestuia și se ține la sediul social și la fiecare sediu secundar pentru care s-au eliberat avize / autorizații și / sau acorduri de funcționare.

Registrul unic de control se eliberează contra cost de către Direcțiile Generale ale Finanțelor Publice din raza teritorială unde își are sediul contribuabilul, pe baza certificatului de înregistrare, în cazul comercianților și pe baza certificatului de înregistrare fiscală, în cazul celorlalte categorii de contribuabili.

Contribuabilii nou înființați au obligația de a achiziționa acest registru în termen de 30 de zile de la data înregistrării lor.

## Târgul pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii

Agenția Națională pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Cooperatie a lansat oficial programul pentru organizarea Târgului pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii, TIMM 2003.

Anul acesta târgul se va organiza și la nivel regional, în 6 orașe: Piatra Neamț,

Brașov, Deva, Timișoara, Cluj și Constanța.

Calendarul acestor târguri este următorul: Piatra Neamț 1 – 3 august; Brașov: 19 – 21 septembrie; Deva: 26 – 28 septembrie; Timișoara: 3 – 5 octombrie; Cluj: 7 – 9 noiembrie; Constanța: 14 – 16 noiembrie.

Târgul are ca obiectiv promovarea spiritului antreprenorial, stimularea dezvoltării afacerilor din domeniul privat și ocuparea forței de muncă prin facilitarea contactelor între potențialii întreprinzători / întreprinderile private mici și mijlocii și agenți economici

/ instituții publice sau private care oferă servicii pentru sectorul IMM în scopul dezvoltării aptitudinilor antreprenoriale, creșterii numărului întreprinzătorilor de succes precum și îmbunătățirii performanțelor economice și tehnice ale IMM.

## Direcția de Sănătate Publică Maramureș prezintă:

### Activitățile de informare și educare a populației cu privire la măsurile de prevenire a toxiinfecțiilor alimentare

În conformitate cu recomandările OMS, regulile de bază ale unui comportament de prevenire a îmbolnăvirilor prin toxiinfecții alimentare sau alte boli cu transmitere digestivă recomandate de Ministerul Sănătății și Familiei sunt:

1. Evitarea preparării alimentelor cu mai mult de 2-3 ore înainte consumului, în condițiile în care nu se pot asigura condițiile de temperatură necesare păstrării alimentelor preparate;

2. Asigurarea păstrării alimentelor la temperaturi de 4-8° C în cazul alimentelor ce vor fi consumate la mai mult de 2-3 ore de la preparare (refrigerare);

3. Consumarea alimentelor pregătite pentru sugari imediat după prepararea lor fără a fi reîncălzite sau păstrate la frigider;

4. În cazul alimentelor gătită, asigurarea unei temperaturi de

preparare peste 70° C;

5. Evitarea contactului între alimentele ne-preparate și cele preparate;

6. Spălarea atentă a recipientelor în care se realizează prepararea alimentelor, înainte de fiecare masă și după folosirea toaletei;

7. Spălarea repetată a mâinilor nu numai după utilizarea toaletei și înainte de masă;

8. Întreținerea curățeniei tuturor suprafețelor bucătăriei (paviment, mese de lucru);

9. Evitarea preparării alimentelor de către persoane care prezintă vreo leziune sau infecție (panarițiu) la nivelul mâinilor / degetelor; în cazul în care acest lucru nu este posibil, asigurarea unui pansament steril care să izoleze complet leziunea / infecția de exterior;

10. Spălarea atentă a fructelor, zarzavaturilor și verdețurilor înainte de consumul lor;

11. Păstrarea în condiții de maximă igienă a tuturor suprafețelor destinate preparării alimentelor;

12. Asigurarea condițiilor necesare evitării oricărui contact între alimentele destinate consumului și insecte sau animale;

13. Folosirea doar a surselor de apă potabilă pentru prepararea alimentelor și consumul uman; o atenție deosebită trebuie acordată apei folosite la prepararea alimentelor pentru copii;

14. Fierberea apei este obligatorie în cazul în care există dubii asupra calității surselor de apă potabile ce sunt folosite pentru consumul uman și prepararea alimentelor;

15. Evitarea consumării alimentelor vândute pe stradă precum: înghețată, prăjituri, produse de patiserie, hot-dog, mici, hamburger etc;

16. Fierberea laptelui în cazul în care acesta nu este pasteurizat.

# ASISTENȚĂ JURIDICĂ \* ASISTENȚĂ JURIDICĂ

## Constituirea unei asociații sau fundații

Constituirea unei asociații sau fundații presupune:

■ Adunarea unui număr de MEMBRI FONDATORI care să constituie nucleul organizării asociației sau fundației.

■ Întrunirea membrilor fondatori, ÎNTOCMIREA UNUI DOCUMENT (proces-verbal), cu arătarea scopului fundației, membrii fondatori care se vor ocupa de consultarea viitorilor membri ai asociației, stabilirea DATEI PRIMEI ADUNĂRI GENERALE DE CONSTITUIRE.

■ Întocmirea de către membrii fondatori a unui PROIECT de act constitutiv care, după discutarea lui în Adunarea generală, va primi forma definitivă.

■ Întocmirea PROIECTULUI DE

STATUT, care să fie consultat de viitorii membri și apoi VOTAT ÎN ADUNAREA GENERALĂ.

■ Desemnarea numărului de membri care se vor ocupa cu întocmirea documentelor, cu discutarea cu conducerea viitoarelor societăți comerciale, persoane juridice componente, eventual cu persoane fizice care vor face parte din ASOCIAȚIE.

■ Membrii desemnați cu organizarea vor fi PERSOANELE ÎMPUTERNICITE SĂ DESFĂȘOARE PROCEDURELE DE DOBÂNDIRE A PERSONALITĂȚII JURIDICE. Aceștia vor face și demersurile la Ministerul Justiției pentru obținerea DOVEZII PRIVIND DISPONIBILITATEA DENUMIRII ASOCIAȚIEI. De asemenea,

aceștia vor face demersurile la ORGANUL DE SPECIALITATE al ADMINISTRAȚIEI PUBLICE GENERALE PENTRU AVIZ (Art. 17 din OG 37/2003)

■ O dată obținute cele două avize, se poate trece la CONVOCAREA ADUNĂRII GENERALE DE CONSTITUIRE A ASOCIAȚIEI.

■ Persoanele împuternicite cu dobândirea personalității juridice vor face și primele propuneri ale organului de conducere și control al ASOCIAȚIEI, care vor fi supuse aprobării Adunării Generale de Constituire.

■ Să stabilească SEDIUL (cel puțin provizoriu) unde să lucreze acest nucleu care se va ocupa cu realizarea acestor măsuri.

### ETAPELE CONSTITUIRII ASOCIAȚIEI

**1. Întocmirea actului constitutiv** care să cuprindă:

a) datele de identificare a asociațiilor: numele sau denumirea, domiciliul sau sediul acestora;

b) exprimarea voinței de asociere și a scopului propus;

c) denumirea asociației;

d) sediul asociației;

e) durata de funcționare a asociației — pe termen determinat, cu indicarea expresă a termenului sau, după caz, pe termen nedeterminat;

f) patrimoniul inițial al asociației; activul patrimonial în valoare de cel puțin dublul salariului minim brut pe economie la data constituirii asociației și este alcătuit din aportul în natură și / sau bani a asociațiilor;

g) componenta nominală a celui dintâi organ de conducere, administrare și control a asociației;

h) persoana sau persoanele împuternicite să desfășoare procedee de dobândire a personalității juridice;

i) semnăturile asociațiilor.

**2. Întocmirea statutului** care trebuie să cuprindă, sub sancțiunea nulității absolute;

a) elementele de la punctele a-f;

b) explicitarea scopului și a obiectivelor asociației;

c) modul de dobândire și de pierdere a calității de asociat;

d) drepturile și obligațiile asociațiilor;

e) categoriile de resurse patrimoniale ale asociației;

f) atribuțiile organelor de conducere, administrative și de control ale asociației;

g) destinația bunurilor în cazul dizolvării asociației.

**3. Dovada eliberată de Ministerul Justiției privind disponibilitatea denumirii noii asociații, care se prezintă la autentificare.**

**4. Avizul ministerului sau organului de specialitate al administrației publice centrale în a sferă de competență își desfășoară activitatea care se prezintă la înscrierea în Registrul asociațiilor și fundațiilor.**

### 5. AUTENTIFICAREA ACTULUI CONSTITUTIV ȘI A STATUTULUI

Persoanele împuternicite să se prezinte cu documentele la notarul public.

**6. DEPUNEREA CERERII DE ÎNSCRIERE** la judecătoria, pentru înscrierea în Registrul asociațiilor și fundațiilor, ASOCIAȚIA devenind PERSOANĂ JURIDICĂ din momentul înscrierii în Registrul.

**7. Organizarea activității ASOCIAȚIEI**, conform capitolului III din Ordonanța Guvernului nr. 26/30.01.2000 completată cu Ordonanța Guvernului nr. 37 din 27.01.2003.

### NOTĂ:

**CCI Maramureș prin specialiștii săi acordă asistență juridică și execută documentația "la cheie" pentru constituirea de asociații / fundații.**



**PROGRAME DE FINANȚARE \* PROGRAME DE FINANȚARE \* PROGRAME DE FINANȚARE**

## **Programul de Creștere a Competitivității produselor industriale**

Programul este administrat de către Ministerul Industriei și Resurselor conform prevederilor OUG 120/2002 și HG 1570/2002.

Mecanismul de acordare a sprijinului financiar de la bugetul de stat prin **Programul** de creștere a competitivității produselor industriale aprobat prin OUG 120/2002, gestionat de către MIR, este reglementat de HG 1570/18.12.2002, publicată în Monitorul Oficial, partea I nr. 27 din 20 ianuarie 2003.

Programul prevede acoperirea, de la bugetul de stat, în proporție de **până la 50 %** din cheltuielile agenților economici pentru următoarele tipuri de proiecte:

**a)** implementarea și certificarea sistemelor calității și a sistemelor de management de mediu (50%), care se fac în conformitate cu cerințele din SR EN ISO 9001/2001 și respectiv SR EN ISO 14001/1997.

**b)** acreditarea laboratoarelor de testare și etalonare (50%), în conformitate cu cerințele SR EN ISO 17025/2001 precum și dotarea acestora.

**c)** înregistrarea și protejarea pe piața externă a mărcilor, desenelor și modelelor industriale românești (45%).

În decursul unui an calendaristic, fiecare agent economic (**beneficiar**) poate solicita sprijin financiar pentru **câte un singur proiect** din tipurile de proiecte precizate în aliniatul anterior la literele a), b), c), deci maximum 3 proiecte.

**Suma maximă totală** acordată unui agent economic, într-un an este de **30.000 de euro**, cu plata eșalonată pe bază de documente justificative (conform proiectului propus și aprobat) și numai după semnarea contractului cu administratorul de program - **MIR**.

În funcție de tipul proiectului propus, acesta trebuie să se finalizeze cu activitatea pentru care s-a solicitat cofinanțarea: certificare, sau acreditare, sau înregistrare și protejare de marcă, desen. Costurile nu includ TVA (TVA-ul nu se finanțează).

**Programul finanțează** numai activitățile și echipamentele legate direct de tema proiectului: instruirea personalului, consultanță, elaborarea manualului și/sau a procedurilor, softul și hardul de urmărire, echipamente în directă legătură cu tema proiectului, (aparatura de laborator sau dotări specifice pentru implementarea sistemului de calitate și a sistemului de management de mediu precum și rezolvarea unor aspecte de mediu, cheltuieli de organizare a laboratorului, cu precizarea acestora.

Pentru obținerea sprijinului financiar, agenții economici (**beneficiari**) vor depune la registratura MIR un dosar (conținând Proiectul și documentele care atestă îndeplinirea condițiilor de eligibilitate) care se înregistrează în Registrul unic de evidență al Comisiei pentru derularea mecanismului de acordare a sprijinului financiar, în ordinea numerelor de înregistrare primite de la registratura MIR.

După aprobarea proiectului, în vederea derulării finanțării, **beneficiarul va deschide** în acest scop un cont la Trezoreria statului de care aparține, care începe cu 50.70.

**II. Conținutul dosarului:**

**1. Adresa** de înaintare a Proiectului către: MIR - Comisia pentru derularea mecanismului de acordare a sprijinului financiar conform modelului din Anexa 1, cu semnătura și ștampila agentului economic beneficiar.

**2. Opis de documente**

**3. Cerere tip**, conform modelului din HG 1570/2002 respectiv Anexa 2 însoțită de:

A. **Declarația** pe proprie răspundere a agentului economic privind corectitudinea datelor și informațiilor prezentate în dosar conform modelului din Anexa 3.

B. **Documentele** care atestă îndeplinirea condițiilor de eligibilitate prevăzute în art.3 din HG 1570/2002:

**4. Prezentarea proiectului** (3 - 4 pagini):

În termen de 15 zile lucrătoare de la acceptarea proiectului de către Comisia pentru derularea mecanismului de acordare a sprijinului financiar, beneficiarul va încheia cu M.I.R. un **Contract de finanțare** în baza modelului din Anexa 5.

**Pentru informații suplimentare și formularistică vă adresăm rugămintea de a vă adresa Camerei de Comerț și Industrie Maramureș, 4800 Baia Mare, Bd. Unirii nr. 16, tel. 40-262-225012, fax 40-262-225794, e-mail: cci@ccimm.ro, http://www.ccimm.ro**

### **Seminar de instruire a beneficiarilor de programe de finanțare**

În data de 2 iulie a.c., la Centrul de Instruire și Marketing al Camerei de Comerț și Industrie Maramureș s-a desfășurat un seminar de instruire privind procedurile de achiziții și cele de raportare pentru beneficiarii Programelor de Finanțare PHARE, componentele "Resurse

Umane" și "Asistență și Consultanță pentru IMM".

Seminarul a fost susținut de d-nii: **Viorel BOCA, Ioan OȘIANU** și d-na **Szuszana BUCUR**, specialiști din cadrul Agenției de Dezvoltare Regională Nord — Vest.

La această acțiune au participat reprezentanții societăților comerciale și

ai instituțiilor din județul Maramureș care au câștigat și implementează programe de finanțare Phare.

Întâlnirea a avut drept obiectiv lămurirea problemelor de implementare ridicate de participanți.

Cele mai dezbătute probleme au fost cele

legate de procedurile de achiziții precum și cele legate de termenele de derularea a proiectelor.

Pe parcursul a 3 ore, reprezentanții ADR N-V au încercat să răspundă unui număr cât mai mare de întrebări.

Astfel de întâlniri sunt foarte bine-venite și au scopul de a realiza o informare cât mai bună și mai transparentă asupra problematicei programelor de finanțare europene.

**Florentin TUȘ**

# Expo "Rivulus Dominarum"

ediția a XI-a - 26-28 septembrie 2003

**Nu ratați ocazia de a participa ca expozant la  
CEA MAI MARE manifestare expozițională cu  
caracter general din regiunea Nord-Vest -  
RIVULUS DOMINARUM 2003!**



**Caracterul  
internațional al  
expoziției conferă  
tuturor  
participanților  
expozanți  
oportunitatea de a**



**stabili noi contacte de  
colaborare economico-  
comercială cu oameni de  
afaceri din Ungaria, Slovacia,  
Polonia, Ucraina, Republica  
Moldova ș.a.**



**Pe parcursul a numai 3  
zile, în perioada 26-28 septembrie 2003, aveți șansa  
de a vă face cunoscute firma și produsele sau  
serviciile pe care le oferiți unui număr de cel  
puțin 14.000 de vizitatori.**



**Relații și informații  
suplimentare la tel. 0262-225012, 221510, fax. 0262-  
225794, e-mail [cci@ccimm.ro](mailto:cci@ccimm.ro), persoană de contact Adrian NICOLAESCU, sau la  
sediul CCI Maramureș, Bd. Unirii nr. 16, et. 3, cam. 10.**

**NU EZITAȚI! ÎNSCRIEȚI-VĂ acum la RIVULUS DOMINARUM 2003!**



# Expo "Rivulus Dominarum"

ediția a XI-a - 26-28 septembrie 2003

## Programul activităților colaterale (1)

În acest număr vă prezentăm  
parteneriatul economic și comercial  
– **Bursa de Afaceri Rivulus  
Dominarum 2003.**

În zilele de 26.09.2003 și 27.09.2003 Sala  
Mare a Centrului de Instruire și  
Marketing al CCI Maramureș va  
fi gazda oamenilor de afaceri  
din: Republica Moldova,  
Polonia, Slovacia,  
Slovenia, România,  
Ucraina și Ungaria.

Programul de  
desfășurare a Bursei de  
Afaceri va fi în ziua de:  
**26.09.2003 între orele  
13<sup>30</sup> – 16<sup>00</sup> și 27.09.2003  
între orele 10<sup>00</sup> – 13<sup>00</sup>.**



**NU  
EZITAȚI!  
ÎNSCRIEȚI-VĂ  
acum la BURSA DE  
AFACERI  
RIVULUS**

Ținând cont că la această  
acțiune vor fi prezenți ca invitați  
de onoare și reprezentanții CCI  
din Republica Moldova, Polonia,  
Slovacia, Slovenia, România,  
Ucraina și Ungaria precum și  
consilierii comerciali ai  
ambasadelor țărilor menționate mai  
sus, considerăm că este un prilej  
deosebit pentru oamenii de afaceri  
maramureșeni de a stabili noi contacte de afaceri  
și chiar de a încheia contracte comerciale.

Dacă sunteți interesați să participați la Bursa  
de Afaceri Rivulus Dominarum 2003 vă rugăm  
să completați și returnați pe adresa CCI  
Maramureș, Bd. Unirii nr. 16 sau fax. 0262-  
225.794, talonul de participare de mai jos.



### TALON DE PARTICIPARE BURSA DE AFACERI RIVULUS DOMINARUM 2003 26 – 27.09.2003

Societatea \_\_\_\_\_ cu sediul în \_\_\_\_\_ str. \_\_\_\_\_ nr. \_\_\_\_\_  
tel. \_\_\_\_\_ fax \_\_\_\_\_ email \_\_\_\_\_ reprezentată  
prin \_\_\_\_\_ în calitate de \_\_\_\_\_ confirmă participarea în data de:  
 26.09.2003 – ora 13<sup>30</sup>  27.09.2003 – ora 10<sup>00</sup>

a următoarelor persoane:

	Nume și prenume	Funcția	Telefon
1.	_____	_____	_____
2.	_____	_____	_____

Obiectul de activitate al firmei este (descrieți): \_\_\_\_\_

Domeniul de interes al firmei (veți descrie ce doriți să oferiți sau să solicitați): \_\_\_\_\_

Data \_\_\_\_\_

Semnătura \_\_\_\_\_



# Philip Morris Romania S.R.L. și “Responsabilitatea socială a companiilor”

În data de 23 iulie a.c., Compania Philip Morris România SRL în colaborare cu Camera de Comerț



și Industrie Maramureș a organizat o întâlnire cu tema “Responsabilitatea socială a companiilor”.

La acțiunea care s-a desfășurat la Centrul de Instruire și Marketing al CCI Maramureș au participat reprezentanți ai autorităților, presei și comunității locale de afaceri.

Întâlnirea a avut ca obiectiv prezentarea companiei Philip Morris și realizarea unui schimb de idei despre modul în care companiile se pot implica în viața comunității unde își desfășoară activitatea.

Din partea companiei Philip Morris au fost prezenți la această acțiune: dl. **Richard MORGAN** – director general, dl. **Peter IMRE** – corporate affairs manager, d-na **Simona DAVID** – manager relații externe și guvernamentale, D-na **Aurelia DINU** – coordonator programe de prevenire a fumatului juvenil și sponsorizări și Dl. **Ciprian VLAD** – operator.

Întâlnirea a fost deschisă de d-na **Maria Morcovescu** – vicepreședinte CCI Maramureș care în cuvântul său a salutat prezența la Baia Mare a staff-ului Philip Morris și a mulțumit participanților pentru prezența lor la această acțiune.

Dl. Peter Imre a fost moderatorul acțiunii. În prima parte a întâlnirii, dl. Imre a prezentat un scurt istoric al companiei înființată de Philip

Morris în urmă cu 150 de ani.

În ceea ce privește investiția din România a companiei, aceasta a fost demarată în anul 1993 prin deschiderea unei mici reprezentanțe la București.

În anul 1997 a fost pusă piatra de temelie a celei mai moderne fabrici din Europa, compania demonstrându-și astfel angajamentul pe termen lung față de România.

Proiectul a fost finalizat în anul 2000, investiția depășind 100 de milioane de dolari.

Fabrica se întinde pe o suprafață de 15 ha și este

dotată cu echipamente de ultimă oră, capabile să producă țigări conform celor mai stricte standarde de control al calității și protecției mediului

În prezent, Philip Morris România are peste 700 de angajați și deține o cotă de piață de 30%.

Partenerul Philip Morris România în județul Maramureș, B.D. Mitrea SNC, a făcut o scurtă prezentare a companiei

și a colaborării cu Philip Morris precizând faptul că cca 60% din veniturile firmei provin din colaborarea cu compania de țigări.

Partea a doua a întâlnirii a fost dedicată prezentării implicării sociale a companiei Philip Morris și discuțiilor pe marginea unor posibile proiecte de viitor.

Dintre principalele proiecte în care

compania este implicată și care au fost prezentate de către reprezentanții Philip Morris amintim:

- “Decizia e a mea” – program de combatere a fumatului juvenil demarat în anul 1999 în școlile din 8 județe ale țării

- “ Niște Țărani” – program de sprijinire a tinerilor talentați dar cu posibilități materiale modeste

- sprijinirea desfășurării unor acțiuni de excepție organizate de Teatrul Național ș.a.

Prezentarea a fost completată de un film de scurt metraj despre Philip Morris România și implicarea sa socială. Filmul a fost proiectat pe ecranul Centrului de Instruire și Marketing și a reușit, prin maniera de excepție în care a fost realizat,



să capteze atenția întregii asistențe.

Finalul întâlnirii a fost dedicat discuțiilor și propunerilor de proiecte venite din partea celor prezenți.

Primarul Cristian Anghel, a lansat ideea unui parteneriat între municipalitate și Philip Morris România în vederea amenajării unei cantine sociale sau a unui azil de bătrâni în municipiul Baia Mare.

O altă propunere venită dinspre administrație a fost aceea a extinderii programului “Decizia e a mea” și în școlile județului Maramureș.

Ambele idei au fost preluate de către reprezentanții Philip Morris, urmând ca aceștia să decidă asupra oportunității demarării proiectelor.

Cocktail-ul oferit de Philip Morris celor prezenți a reprezentat punctul final al acțiunii.

**Florentin Tuș**



# O.R.C. Maramureș ne informează

În perioada 01.01.1991 – 30.06.2003, în Registrul Comerțului Maramureș s-au efectuat 80193 operațiuni, din care: 36795 înmatriculări, 40184 mențiuni, 3214 radieri.

Ponderea înmatriculărilor o constituie S.R.L. 11914 (46,82%) și persoane fizice autorizate în baza Decretului-Lege nr. 54/1990 (AF/PF) 11264 (44,27%).

În intervalul 01.04.2003-30.06.2003, s-au efectuat 1023 operațiuni, din care 182 înmatriculări, 817 mențiuni și 24 radieri, adică mai multe cu 394 decât în aceeași perioadă a anului 2002.

Din totalul operațiunilor, față de aceeași perioadă a anului precedent, numărul înmatriculărilor a crescut cu 99.

Capitalul străin investit în județ în perioada 01.01.1991-30.06.2003 este de 64.210.130 USD și 68.195.547.379 lei la un număr de 1.143 societăți.

Din punct de vedere al capitalului investit pe primele trei poziții se situează: Olanda, Turcia, Australia.

Din punct de vedere al numărului de societăți cu aport de capital străin, primele trei țări sunt: Germania, Italia, Ungaria.

În luna iunie 2003 numărul societăților cu aport de capital străin constituite a fost 13, iar volumul capitalului străin investit în această perioadă a fost de 55.200.000 lei.

În cursul lunii iunie 2003 în județul Maramureș, capitalul străin în lei a fost cu 3.300.000 lei mai mic decât aceeași perioadă a anului 2002.

În luna iunie 2003 s-au operat 24 radieri, din care 5 S.R.L., 19 AF/PF, motivul principal fiind retragerea/anularea autorizației, faliment, inactivitate.

Prin O.U.G. nr. 35/17 mai 2003, a fost prelungit termenul pentru preschimbarea

certificatelor de înmatriculare până la data de 30 iunie 2004. Până în prezent din 21475 societăți cu obligația preschimbării certificatului de înmatriculare, s-au prezentat 9359 societăți, ceea ce reprezintă 43,58%.

**Consecințele nerespectării obligației de preschimbare sunt anularea certificatelor vechi și radierea comercianților persoane fizice din registrul comerțului. Comercianții persoanele juridice se dizolvă de drept și intră în lichidare.**

Potrivit art. 180 și 196 din Legea nr. 31/1990 modificată, societățile comerciale pe acțiuni și societățile comerciale cu răspundere limitată au obligația depunerii situației financiare anuale (bilanțul contabil) la Oficiul Registrului Comerțului. Dacă societatea are o cifră de afaceri de peste 100 miliarde lei, este obligată

să publice un anunț în Monitorul Oficial, prin Oficiul Registrului Comerțului.

Pe anul 2002 din 10598 societăți au obligația depunerii situației anuale financiare s-au conformat 4238 societăți, ceea ce reprezintă 39,99%.

Sancțiunea nerespectării acestei obligații este aplicarea unei amenzi judiciare de la 5 milioane lei la 20 milioane lei, iar nedepunerea situației anuale financiare în cel mult 6 luni de la expirarea termenelor legale are consecința dizolvării societății.

Reamintim agenților economici că toate înregistrările în registrul comerțului trebuie solicitate în termen de 15 zile de la data încheierii actului.

Nerespectarea termenului atrage sancțiunea amenzii judiciare de la 5 milioane lei la 20 milioane lei.

**Maria KELEMEN-director**

## Direcția Județeană de Statistică Maramureș prezintă: Evoluția principalilor indicatori economico-sociali în luna mai și în perioada 01.01-31.05.2003

■ Producția industrială realizată în perioada 01.01-30.05.2003, comparativ cu perioada similară din anul 2002, a fost mai mare cu 0,3% în volum absolut și cu 1,1% în condiții comparabile din punct de vedere al numărului de zile lucrătoare, ca urmare a creșterii productivității muncii cu 6,9%.

■ Stocurile de produse finite din industrie la sfârșitul lunii mai 2003, reprezentau 44,8 % din resursele lunii mai, față de 49,2% cât se înregistra la sfârșitul lunii aprilie 2003.

■ Volumul cifrei de afaceri totale (cifra de afaceri totală provine atât din activitatea principală, cât și din activitățile secundare ale întreprinderilor cu profil industrial) a întreprinderilor cu activitate principală de industrie în perioada 01.01-30.04.2003, a fost mai mic, în termeni reali, cu 1,2% față de aceeași perioadă din anul precedent.

■ Efectivele de animale existente la sfârșitul lunii mai 2003 au scăzut față de aceeași dată a anului precedent cu 2,2% la bovine, cu 0,9% la ovine și caprine, dar au crescut cu 2,4% la porcine.

■ Exporturile și importurile de mărfuri realizate în luna mai 2003 față de luna

corespunzătoare din anul 2002 au fost mai mari cu 25,6% respectiv mai mici cu 6%.

■ Volumul cifrei de afaceri a întreprinderilor cu activitate principală de comerț cu amănuntul a crescut în perioada 01.01-30.04.2003 cu 1,8% față de cel obținut în perioada corespunzătoare din anul 2003. Comparativ cu perioada similară din anul 2002, volumul cifrei de afaceri realizată din vânzările de produse alimentare a fost mai mare cu 1,6% și cu 2,5% din vânzările de produse nealimentare.

■ Volumul cifrei de afaceri a întreprinderilor cu activitate principală de vânzare, întreținere și reparare a autovehiculelor și motocicletelor, de comerț cu amănuntul al carburanților pentru autovehicule s-a situat în perioada 01.01.-30.04.2003 peste nivelul înregistrat în aceeași perioadă din anul 2002, cu 4,4%.

■ - Cifra de afaceri obținută din vânzările de autovehicule, motociclete, piese de schimb și accesorii aferente, întreținerea și repararea autovehiculelor a fost mai mare cu 10,1% în comparație cu perioada 01.01-30.04.2003, iar cifra de afaceri obținută din vânzarea de

carburanți a fost mai mare cu 3,2% față de perioada corespunzătoare din anul 2002.

■ Cifra de afaceri din activitatea de servicii de piață prestate populației a înregistrat în perioada 01.01-30.04.2003 o creștere de 1,2% față de perioada similară din anul 2002.

■ Câștigul salarial nominal brut în luna mai 2003 a scăzut cu 7,2%, iar câștigul salarial mediu nominal net a fost mai mic cu 5,9% comparativ cu luna aprilie 2003.

■ Raportul dintre indicele câștigului salarial mediu nominal net și indicele prețurilor de consum, în luna mai 2003, a fost de 93,6% față de luna precedentă, de 98,5% față de decembrie 2002 și de 63,9% comparativ cu luna octombrie 1990.

■ Prețurile de consum al populației, la nivel de țară, în luna mai 2003, au crescut cu 0,5% față de luna precedentă și cu 14,4% față de mai 2002. În raport cu decembrie 2002 rata inflației a fost de 4,8% ceea ce corespunde unei medii lunare de 0,9%, comparativ cu 1,5% în aceeași perioadă din anul 2002.

■ Numărul șomerilor înregistrați la sfârșitul lunii mai 2003 era de 11.311 persoane, în scădere cu 482 persoane față de luna precedentă, iar rata șomajului a fost de 5% (5,2% în luna precedentă) și de 4,6% pentru femei (4,5% în luna precedentă).



Dr. ec. Vasile POP -  
director DJS Maramureș



## Breviar juridic - acte normative publicate în M.O.

- Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 589/05.05.2003 privind deciziile de impunere anuală. (M.O. 313/09.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 210/24.04.2003 privind aprobarea Normelor pentru stabilirea cuantumului subvenției de la bugetul de stat ce se poate acorda în anul 2003 categoriilor de persoane prevăzute la art. 7 din Legea Locuinței nr. 114/1996. (M.O. 314/09.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 484/18.04.2003 pentru aprobarea Normelor privind reglementarea unor probleme financiare în activitatea sportivă. (M.O. 316/12.05.2003)
- Ordinul nr. 318/24.04.2003 pentru modificarea și completarea Ordinului ministrului agriculturii, alimentației și pădurilor nr. 102/2003 privind stabilirea speciilor de animale vii, categoriilor de producție, greutății minime și a perioadei admise pentru export în anul 2003. (M.O. 317/12.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 479/18.04.2003 privind aprobarea Normelor metodologice pentru aplicarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 28/1999 privind obligatia agenților economici de a utiliza aparate de marcat electronice, fiscale. Anexă: norme metodologice. (M.O. 319/12.05.2003)
- Ordinul ministrului finanțelor nr. 522/16.04.2003 pentru aprobarea Normelor metodologice generale referitoare la exercitarea controlului financiar preventiv. (M.O. 320/13.05.2003)
- Decizia nr. 219/12.05.2003 a Casei Naționale de Asigurări de Sănătate pentru aprobarea Listei cuprinzând medicamentele (denumiri comerciale) de care beneficiază asigurații în tratamentul ambulatoriu cu și fără contribuție personală, corespunzătoare denumirilor comune internaționale (DCI), aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 516/2003. (M.O. 321/13.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 498/18.04.2003 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare unitară a Legii nr. 10/2001 privind regimul juridic al unor imobile preluate în mod abuziv în perioada 6 martie 1945 – 22 decembrie 1989. (M.O. 321/13.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 497/18.04.2003 privind stabilirea condițiilor de introducere pe piață și de funcționare a aparatelor electrice și electronice din punct de vedere a compatibilității electromagnetice. (M.O. 329/15.05.2003)
- Legea nr. 187/09.05.2003 privind competența de jurisdicție, recunoașterea și executarea în România a hotărârilor în materie civilă și comercială pronunțate în statele membre ale Uniunii Europene. (M.O. 333/16.05.2003)
- Ordinul nr. 227/08.05.2003 privind aprobarea Listei standardelor române care adoptă standardele europene armonizate, referitoare la aparatele consumatoare de combustibili gazoși. Anexă: LISTA. (M.O. 333/16.05.2003)
- Lista depozitelor speciale de produse petroliere, în țară. (M.O. 335/19.05.2003)
- Ordinul nr. 263/25.03.2003 al ministrului sănătății și familiei pentru aprobarea Reglementărilor privind autorizarea și punerea pe piață supravegherea, publicitatea, etichetarea și prospectul produselor medicamentoase de uz uman. Anexă: REGLEMENTĂRI. (M.O. 336/19.05.2003)
- Legea nr. 189/13.05.2003 privind asistența judiciară internațională în materie civilă și comercială. (M.O. 337/19.05.2003)
- Legea nr. 178/09.05.2003 privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 104/1999 pentru modificarea și completarea prevederilor Ordonanței Guvernului nr. 20/1992 privind activitatea de metrologie. (M.O. 338/19.05.2003)
- Decizia nr. 174/EN din 13.05.2003 a Autorității Naționale de Reglementare în Comunicații, privind completarea Deciziei președintelui nr. 136/2002 pentru aprobarea Regulamentului privind identificarea piețelor relevante din sectorul comunicațiilor electronice. (M.O. 338/19.05.2003)
- Legea nr. 186/09.05.2003 privind promovarea culturii scrise. (M.O. 339/19.05.2003)
- Legea nr. 196/13.05.2003 privind prevenirea și combaterea pornografiei. (M.O. 342/20.05.2003)
- Ordinul nr. 305/23.04.2003 pentru abrogarea Ordinului ministrului agriculturii, alimentației și pădurilor și al afacerilor externe nr. 18/102C/2002 privind instituirea sistemului de licențe de import automate, emise în scop statistic, pentru importurile de grâu și făină de grâu. (M.O. 342/20.05.2003)
- Legea nr. 193/15.05.2003 pentru modificarea și completarea Legii nr. 111/1996 privind desfășurarea în siguranță a activităților nucleare. (M.O. 343/20.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 522/08.05.2003 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanței Guvernului nr. 129/2000 privind formarea profesională a adulților. Anexă: NORME. (M.O. 346/21.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 499/18.04.2003 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 64/1991 privind brevetele de invenție. Anexă: REGULAMENT. (M.O. 348/22.05.2003)
- Legea nr. 202/16.05.2003 pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 19/2003 privind obligativitatea utilizării sistemului electronic în colectarea datelor statistice. (M.O. 351/22.05.2003)
- Ordinul nr. 339/19.05.2003 al ministrului agriculturii, alimentației și pădurilor privind aprobarea Listei cuprinzând indicațiile geografice protejate și recunoscute în România pentru produse alimentare. (M.O. 351/22.05.2003)
- Legea nr. 210/16.05.2003 pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 12/1999 privind călătoriile gratuite în interes de serviciu și în interes personal pe căile ferate române. (M.O. 352/22.05.2003)
- Ordinul nr. 153/26.02.2003 al ministrului sănătății și familiei pentru aprobarea normelor metodologice privind înființarea, organizarea și funcționarea cabinetelor medicale. Anexă: NORME. (M.O. 353/23.05.2003)
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/17.05.2003 pentru modificarea și completarea Legii nr. 390/2002 privind înființarea, organizarea și funcționarea Agenției Române pentru Investiții Străine. (M.O. 354/23.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 535/08.05.2003 pentru aprobarea Fișelor tehnice ale măsurilor 1.1 “Îmbunătățirea prelucrării și marketingului produselor agricole și piscicole”, 2.1 “Dezvoltarea și îmbunătățirea infrastructurii rurale”, 3.1 “Investiții în exploatarea agricole”, 4.1 “Îmbunătățirea pregătirii profesionale” și 4.2 “Asistență tehnică” din Programul național pentru agricultură și dezvoltare rurală finanțat prin SAPARD. (M.O. 355/26.05.2003)
- Legea nr. 200/16.05.2003 pentru aprobarea și modificarea Ordonanței Guvernului nr. 39/2000 pentru stabilirea și sancționarea unor fapte contravenționale în operațiunile de transport feroviar și cu metroul. (M.O. 357/26.05.2003)
- Lista cuprinzând agenții economici (societăți comerciale) avizați să distribuie aparate de marcat electronice fiscale, completate în listele publicate în monitoare oficiale nr. 596/1999; 641/1999; 60/2000; 158/2000; 226/2000; 340/2000; 470/2000; 561/2000; 127/2001; 315/2001; 668/2001; 182/2002; 349/2002; 598/2002; 806/2002; și 98/2003. (M.O. 357/26.05.2003)
- Legea nr. 203/18.05.2003 privind realizarea, dezvoltarea și modernizarea rețelei de transport de interes național și european. Anexă: LINII DIRECTOARE. (M.O. 361/27.05.2003)
- Legea nr. 231/23.05.2003 privind aprobarea Ordonanței Guvernului privind acordarea dreptului de a procura, deține și folosi sigilii cu stema României și timbru sec instituțiilor de învățământ superior particular acreditate, care fac parte din sistemul național de învățământ. (M.O. 362/28.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 542/17.05.2003 pentru aprobarea Normelor de utilizare a sistemului electronic de colectare a datelor statistice și aprobarea listei cercetărilor statistice incluse în sistemul electronic. Anexă: NORME. (M.O. 363/28.05.2003)
- Ordinul nr. 870/2002 al ministrului finanțelor publice privind aprobarea Precizărilor pentru reflectarea în contabilitate a operațiunilor privind sumele primite și utilizate din contribuția financiară nerambursabilă a Comunității Europene și cofinanțarea de la bugetul de stat privind programul SAPARD. Anexă: PRECIZĂRI. (M.O. 364/28.05.2003)
- Ordinul nr. 447/24.03.2003 al ministrului lucrărilor publice, transporturilor și locuinței pentru aprobarea Instrucțiunilor pentru examinarea medicală și psihologică a personalului din transporturi cu responsabilități în siguranța circulației și a navigației, precum și organizarea, funcționarea și componența comisiilor medicale și psihologice de siguranța circulației. (M.O. 364/28.05.2003)
- Legea nr. 229/23.05.2003 privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 5/2003 pentru modificarea art. 33 din Ordonanța Guvernului nr. 58/1998 privind organizarea și desfășurarea activității de turism în România. (M.O. 365/29.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 541/17.05.2003 privind stabilirea unor măsuri pentru limitarea emisiilor în aer a anumitor poluanți provenienți din instalații mari de ardere. (M.O. 365/29.05.2003)
- Hotărârea Guvernului nr. 548/17.05.2003 privind atribuțiile Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor și modul de funcționare și atribuțiile comandamentelor județene de analiză a realizării programului anual de înființare a perdelelor forestiere de protecție. (M.O. 365/29.05.2003)



# C.C.I. Maramureș - Busola dumneavoastră în afaceri !

## CERERE - OFERTĂ

prin Centrul de Promovare și Informații de Afaceri  
al C.C.I. Maramureș, tel/fax: 0262-225794

(Când solicitați informațiile faceți trimitere la numărul de referință din paranteza cererii/ofertei)

### • Maramureș

#### CERERI

■ Solicită pungă plastic foarte transparentă pentru ambalat artizant. (721)

■ Solicită datele de contact ale importatorilor de frigider și aragaze, producători de mobilier și tapițerie, producători de confecții și încălțăminte. (722)

■ Solicită utilaje și material biologic. (725)

■ Solicită utilaje patiserie noi și second-hand. (726)

#### COOPERĂRI

◀ Solicită distribuție de produse (material de construcții) și reprezentanță a unor firme străine (producători și distribuitori de materiale de construcții). (114)

◀ Solicită cooperare pentru distribuire produse (diverse). (721)

◀ Oferă distribuție pentru produse industriale diverse (frigider, aragaze) și mobilă, tapițerie, confecții și încălțăminte, ale unor firme producătoare sau unic importatoare din țară și străinătate. (722)

◀ Oferă spațiu și teren pentru investiții. (725)

#### OFERTE

❖ Material lemnos și material de construcții. (114)

❖ Ambalaje din lemn pentru vin - 1200 de cutii și se folosește 1 sticlă per cutie. (721)

❖ Produse alimentare și nealimentare, servicii culturale. (724)

❖ Ouă consum și pui carne. (725)

❖ Produse de panificație. (726)

### • Din străinătate

#### CERERI

##### AUSTRALIA

☒ Se solicită canistre de metal pentru benzină, de 10 și 20 litri. (2854)

☒ Se solicită lemn pentru construcții (structuri de rezistență acoperiș) cu următoarele caracteristici: standard MGP 10; fiecare bucată ștampilată cu MGP 10 standard; dimensiuni în mm: 90x35;70x35;120x35;70x45;70x70, cu lungimi cuprinse între 1,8-6 metri. Se intenționează importul a circa 100 containere de 40 picioare pe an. (2875)

##### AUSTRIA

☛ Firma producător din domeniul articolelor de ambalat este interesată în găsirea de parteneri români din domeniile lacurilor și coloranților pentru importul

acestor produse din România pentru cerințe proprii, precum și din domeniul produselor alimentare, fabrici de conserve în scopul comercializării produselor sale pe piața românească din domeniu. (2889)

☛ Firma dorește să intre în contact cu producători români de rafturi din lemn sau oțel pentru biblioteci publice, sisteme de dulapuri profesionale, cuire publice pe roțile, rulouri pentru departajări săli de cinema, teatru etc. (2917)

##### BELGIA

☛ Se solicită ciment. (2904)

☛ Se solicită carne iepure. (2905)

☛ Se solicită sticlărie laborator. (2906)

☛ Se solicită cherestea stejar. (2907)

☛ Se solicită oțel-beton. (2908)

☛ Se solicită căsuțe din lemn. (2909)

☛ Se solicită adrese fabrici de confecții pantaloni. (2910)

☛ Se solicită mobilă colonială. (2911)

##### CEHIA

☛ Firma este interesată să importe produse de birotică fabricate în România (stilouri, pixuri, creioane etc). (2871)

☛ Firma este interesată să importe piese turnate din fontă și oțel cu greutate cuprinse între 100kg și 16000 kg și piese forjate (axe, axe cu came etc). (2872)

##### CHINA

☒ Firma este interesată în următoarele domenii: import butoaie stejar, capacitate 300 l; export fructe; cooperare în domeniul producerii de băutură tip brandy. (2884)

☒ Firma este interesată în importul și distribuția de vinuri românești pe piața chineză. (2885)

☒ Firma cu o puternică rețea de distribuție (circa 3000 magazine) este interesată în importul și distribuția unor băuturi de calitate (vin, coniac etc). (2887)

##### EGIPT

☛ Se solicită produse din sticlă și porțelan; vase emailate. (2892)

##### GERMANIA

☛ Solicită furnizori de fire și fibre cânepă. (2859)

☛ Solicită furnizori de cutii chibrituri. (2860)

☛ Solicită furnizori români de îmbrăcăminte sportivă. (2861)

☛ Solicită adresele unor turnătorii de aluminiu din România. (2862)

☛ Solicită adresele unor furnizori români de utilaje miniere, utilaje pentru industria energetică, cabluri, lămpi, calc. (2863)

☛ Solicită furnizori români pentru articole din piele. (2864)

☛ Solicită articole din lemn, mobilier școală. (2866)

☛ Solicită furnizori români pentru articole din lemn, dorește colaborare în producție. (2867)

☛ Solicită furnizori români de placaje, dorește înființarea unei societăți mixte. (2868)

☛ Solicită scule și articole metal. (2869)

☛ Solicită furnizori români de piese turnate. (2870)

##### ISRAEL

● Se solicită cămăși pentru femei. (2893)

● Se solicită usturoi înghețat. (2894)

● Se solicită mânere din lemn pentru scule. (2895)

● Se solicită îmbrăcăminte și accesorii tricotate de înaltă calitate pentru copii până la patru ani. (2896)

● Se solicită paneele lipite din lemn de esență moale. (2897)

● Se solicită mobilier din lemn. (2898)

● Se solicită cherestea și placaj din lemn de esență moale. (2899)

● Se solicită produse alimentare. (2900)

##### ITALIA

☛ Se solicită producători români pentru a importa matrițe pentru amputisat tabla la rece - producători români care produc utilaje pentru asamblare. (2833)

☛ Firma dorește să cumpere din România ciorapi bărbătești și pentru copii din bumbac (diametrul de 14 și 16). (2834)

☛ Se solicită: electrozi de sudură, plăcuțe ferodou pentru frână, ambreiaj auto, hârtie ziar de calitate. (2838)

☛ Se solicită articole din ceramică, porțelan și sticlă. (2848)

☛ Se solicită articole casnice, de grădinarit, de divertisment, sticlărie decorativă etc. Firma importă anual din China circa 1000 containere de marfă de acest fel pe care o comercializează pe piața italiană. (2874)

☛ Se solicită sticlărie decorativă (vaze, suporturi lumânări, pahare etc.) (2890)

☛ Se solicită artizanat din sticlă, pahare, farfurii, stofă, fete de masă etc. (2912)

☛ Se solicită fermoare, căptușeli textile, broderii, adaosuri și garnituri pentru chipiuri și uniforme, țesături bărbătești pentru uniforme, încălțăminte militară. (2913)

☛ Se solicită țesături pentru copertine de soare utilizate la ambarcațiuni de agrement. (2914)

hermes  
CONTACT



COLEGIUL REDACȚIONAL: ing. GHEORGHE MARCAȘ director; ec. MARIA MORCOVESCU membru, ec. FLORENTIN TUȘ membru.

SEDIUL REDACȚIEI: C.C.I. Maramureș, Bd.Unirii nr. 16, 4800 Baia Mare.

Telefoane: 0262-225012, 0262-221510; e-mail: cci@ccimm.ro, http://www.ccimm.ro.

Tehnoredactare computerizată: CARMEN RAD;

Tiparul : Editura Chamber's Services S.R.L.

ISSN 1221-0455